

АКТУАЛЬНО

В Евразии не должно быть разделительных линий

Окончание. Начало на стр. 1

В. Матвиенко считает, что историческая память – очень важный конструктивный фактор в отношениях. «Несомненно, и в будущем сохранение общих культурных традиций, творческое осмысление нашего богатейшего совместного наследия должно служить основой для развития единого культурного пространства Евразии».

Она напомнила, что в последний период немало сделано для строительства основ Евразийского экономического союза, запущен важнейший интеграционный проект – Единое экономическое пространство России, Беларусь и Казахстана, полноценно действует Таможенный союз. Спикер СФ приветствовала заявления Армении и Киргизии о желании присоединиться к евразийским интеграционным структурам.

Особо Валентина Матвиенко отметила важность законодательного обеспечения интеграционных процессов, высоко оценив деятельность Межпарламентской ассоциации стран – участниц СНГ.

Затронув тему трудовой миграции, она заявила, что «мы продолжим с нашими коллегами из стран Содружества работу по противодействию нелегальной, теневой миграции и связанным с ней угрозам, будем их минимизировать. А наряду с этим плотнее займемся работой по адаптации и социализации мигрантов в российское общество».

Говоря о русском языке, она пояснила, что он «и сегодня остается мощным объединительным началом для миллионов людей. Поэтому особую значимость имеет укрепление его позиций на евразийском пространстве, подготовка достаточного числа преподавателей-русистов. Сегодня отдельных мероприятий и решений в этой области уже недостаточно. Необходимо перейти к созданию комплексной системы распространения русского языка».

«Мы нередко наблюдаем ситуации, когда наших исторических партнеров ставят перед искусственным альтернативным выбором – с Россией они или с Европой? С по-

Наталья АФИНОГЕНОВА

РЕПЛИКА

Министр по промышленности и агропромышленному комплексу ЕЭК Сергей СИДОРСКИЙ:

«Евразийской экономической комиссии и Европейской комиссии необходим более тесный диалог. У Таможенного союза и Евросоюза много общих проблем. Решать их мы должны сообща, от этого никуда не уйти».

СТАТИСТИКА

О внешней и взаимной торговле товарами ТС и ЕЭП за январь – сентябрь 2013 года

По оперативным данным, объем внешней торговли товарами государств – членов Таможенного союза и Единого экономического пространства с третьими странами за январь – сентябрь 2013 года составил 681,2 млрд долларов США, в том числе экспорт – 429,5 млрд долларов, импорт – 251,7 млрд долларов. По сравнению с аналогичным периодом 2012 года объем внешней торговли сократился на 0,7%, или на 4,6 млрд долларов США. Стимостной объем экспорта товаров уменьшился на 2,3%, или на 10,2 млрд долларов США, импорт увеличился на 2,3%, или на 5,7 млрд долларов США. Сальдо внешней торговли товарами сложилось положительное – в размере 177,8 млрд долларов США. За январь – сентябрь 2012 года его величина составляла 193,7 млрд долларов США.

Европейский союз принимает бюджет

В результате 16-часового заседания Европейский парламент совместно с Европейской комиссией окончательно принял бюджет Европейского союза на 2014 год.

Он составляет 135,5 млрд долларов, что на 7% меньше бюджета этого года. «По согласованию со всеми 28 государствами – членами ЕС 62 млрд долларов из этого бюджета будет направлено на программы, призванные стимулировать развитие и создание новых рабочих мест», – пояснил Алгимантас Римкунас, замминистра финансов Литвы, которая сейчас председательствует в организации.

Дополнительные ассигнования получат агентство Европейского союза, занимающиеся проблемами миграции, предоставления убежища и пограничного контроля. Так же вырастут ассигнования на гуманитарную помощь.

РЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Точки роста

Автору этих строк не раз приходилось бывать на красивейшей карельской земле с ее необычайно чистыми и красивыми озерами, бесконечными и удивительными лесами.

Но не только эти красоты навсегда сохранились в моем сердце. Главное, что греет и сегодня, считай, через три десятилетия, это удивительное отношение местных жителей к нам, белорусам. Хотя заслуга в этом, конечно, не моя личная и не моих сверстников, а тех наших земляков, кто по последнему организму приехал осваивать эти края. Их трудолюбие и порядочность с добром вспоминают на Карельской земле и по сей день.

Вот и недавнюю встречу в Минске с Президентом Республики Беларусь Александром Лукашенко глава Карелии Александр Худайайнен начал с теплых слов в адрес белорусской диаспоры в регионе.

Визит в Беларусь делегации Республики Карелия Российской Федерации под руководством главы республики Александра Худайайнена был весьма насыщенным и продуктивным. Кроме встречи с белорусским лидером Александром Лукашенко, состоялись переговоры с премьер-министром Михаилом Миасниковичем, делегацией посольства ОАО «Амкор», Индустриально-педагогический колледж Республика Беларусь и Академии наук Беларусь. Беларусь нуждается в стабильном обеспечении населения доступной и качественной продукции, а Карелия обладает и развитым рыболовецким комплексом. Поставки рыбы из Карелии удобны и с точки зрения логистики, так

В ближайшие месяц-два будет создана рабочая группа, которая станет детально прорабатывать совместные проекты в АПК Беларуси и Карелии

как позволяют осуществлять этот процесс на наиболее коротком пути. И Беларусь готова напрямую покупать приличные объемы рыбы как для реализации, так и на переработку. «Мы могли бы привлечь и ваши компании для переработки здесь, в том числе поделиться собственностью на территории Беларусь», – сказал глава Беларусь.

В Карелии, в свою очередь, может быть востребован белорусский опыт в области сельского хозяйства, потому что сегодня в Карелии предложил Беларусь рассмотреть возможность использования карельских портов для экспорта продукции на азиатский рынок.

Не остались в стороне от обсуждения вопросы сотрудничества в сфере морских перевозок. Карелия планирует развивать свои порты – доставка грузов северным морским путем в Азиатский регион на 40% дешевле, чем вокруг Африки. И глава Карелии предложил Беларусь рассмотреть возможность использования карельских портов для экспорта продукции на азиатский рынок.

Николай ФЕДОРОВ

тами и техникой. По итогам переговоров в белорусском правительстве Михаил Миасникович заявил, что в ближайшие месяцы будет создана рабочая группа, которая станет детально прорабатывать совместные проекты в АПК.

Белорусской стороне может быть очень полезен опыт российских партнеров по ведению лесного хозяйства, так как в стране активно модернизируются деревообрабатывающие предприятия. Карелия интересна белорусским поставщикам полного комплекта техники для лесного хозяйства с обеспечением ее сервисного обслуживания.

Большой потенциал взаимодействия и в области строительства и строительных материалов. В Карелии находятся колоссальные запасы полезных ископаемых, в том числе гранита, мрамора, базальта, и эти

материалы можно было бы поставлять в Беларусь, которая обладает хорошей базой производства стройматериалов и нуждается в качественном сырье.

Кроме того, широкие возможности открываются в сотрудничестве в сфере морских перевозок. Карелия планирует развивать свои порты – доставка грузов северным морским путем в Азиатский регион на 40% дешевле, чем вокруг Африки. И глава Карелии предложил Беларусь рассмотреть возможность использования карельских портов для экспорта продукции на азиатский рынок.

Не осталась в стороне от обсуждения вопросы сотрудничества в сфере морских перевозок. Карелия планирует развивать свои порты – доставка грузов северным морским путем в Азиатский регион на 40% дешевле, чем вокруг Африки. И глава Карелии предложил Беларусь рассмотреть возможность использования карельских портов для экспорта продукции на азиатский рынок.

Сергей ФЕДОРОВ

ЕВРАЗИЯ

Цифры – весомый аргумент

Выступая на открытии VIII Международной конференции по проблемам углубления и расширения евразийской интеграции, советник Президента Российской Федерации, академик РАН Сергей Глазьев дал высокую оценку исследовательским работам наших ученых в этой области.

По его словам, «у нас уже сложилась научная школа исследований интеграционных процессов, акцентировав внимание на работе авторитетных ученых и организаторов из России, Беларусь, Казахстана, Украины, Киргизии и Армении, благодаря которым «мы имеем возможность в цифрах видеть различие между разными сценариями интеграции», что очень помогает оптимизировать принятие решений. Благодаря цифровой аналитике и возможности сравнивать разные сценарии интеграции, «нам удается минимизировать политические риски, насколько это возможно, и сделать процесс выбора сценария рациональнее и понятнее для лиц, принимающих решения».

Он отметил, что импульсом к развитию сценарного моделирования различных вариантов интеграции во многом послужила

Исследования наших ученых-специалистов в некоторых направлениях уникальны, а реализуемая ими методология оценок экономического эффекта интеграции применяется и в Европейском союзе.

Благодаря этим исследованием можно четко продемонстрировать и прочувствовать экономический эффект, выражаемый весьма значимыми цифрами, прирост валового продукта, взаимной торговли, роста благосостояния людей, проживающих на территории Таможенного союза и Единого экономического пространства. Методологию, отработанную в результате исследований, С. Глазьев считает серьезным научным достижением. В ходе дискуссий с оппонентами, особенно из Европейского союза, оказалось, пояснил он, что доклады ученых-специалистов по итогам исследований, которые выполнялись под эгидой Центра интеграционных исследований Евразийского банка развития, демонстрировали «своё научное превосходство с точки зрения обоснованности, методологии и выверенности данных». Что имеет большое научно-аналитическое, политическое и государственное значение.

Советник президента особо отметил результаты, полученные в области сценарного моделиро-

вания различных вариантов интеграции во многом ограничивается Таможенным союзом Беларусь, Казахстана и России, она много шире ЕврАзЭС и СНГ. «Внимание к евразийскому интеграционному процессу во всем мире нарастает, идет переговоры о расширении различных вариантов интеграции в Европейском союзе

вокруг Таможенного союза. Многие страны, даже неожиданно для нас, проявляют желание участвовать в этом интеграционном процессе, и, думаю, расширение нашей исследовательской сети до масштабов всеевразийского континента с привлечением Европейского союза, Китая, Индии, Среднего и Ближнего Востока весьма интересно и может стать дальнейшим направлением развития исследовательской работы», – заключил Сергей Глазьев.

Это очень помогает. Пока исследований не было, разговоры

Наталья ДОЛГУШИНА

В БОЛЬШОМ МИРЕ

Что ищет Швейцария в Тихом океане



Интеграционные процессы во всем мире становятся все более притягательными для государств, экономик и бизнеса.

Правительства, опираясь на свои представления о выгоде, целеосообразности и перспективах, принимают решения о вступлении в европейские, евразийские, азиатские, тихоокеанские структуры.

Подчас такие решения неожиданы, непредсказуемы и на первый взгляд необъяснимы. Так, на последнем заседании Евразийского экономического совета, которое состоялось в конце октября в Минске, стало известно о заинтересованности в присоединении к процессу евразийской интеграции... Турции. Казалось бы, а почему нет? Почему Армения и Киргизия готовятся к вступлению в Таможенный союз и эти приготовления не вызывают вопросов и представляются естественными?

И почему такие же намерения Турции вызывают, мягко говоря, удивление?

Да потому, что Турция – член НАТО и многолетний президент на полноправное участие в Евросоюзе, что вряд ли совместимо с пребыванием в клубе трех постсоветских государств – России, Казахстана и Беларусь. Кстати, аналогичный интерес к Таможенному союзу проявил и далекая Индия, не состоящая в НАТО, равно как и в других военно-политических блоках. Наверное, оттого индийская устремлен-

причина подобных устремлений в ином.

Мы привыкли, если не сказать – по традиции, смотрим на карту мира прежде всего с точки зрения политики, а многие по старинке применивают еще и идеологию. Такой взгляд, как и прежде, разделяет мир надвое, работает подобно опознавательному радару истребителя, выясняя «свой» или «чужой», «друг» или «враг».

Однако сегодня эта принесшая планете много горя традиция все заметнее уступает место в международных отношениях разумному прагматизму, который не оставляет места идеологическому диктату в вопросах внешней политики и развития сотрудничества. Доминантой все чаще становятся такие факторы, как перспективность многосторонних связей, взаимная выгода, обеспечение экономической стабильности, расширение контактов и ликвидация барьеров.

Интерес, который проявляет мир к Тихоокеанскому альянсу, вполне обоснован. Четыре государства – основатели альянса (недавно в число полноправных членов была принята Коста-Рика и готовится к вступлению Панама) обладают совокупным ВВП в 2 триллиона долларов, численность их населения равняется 210 миллионам человек, что представляет собой весьма привлекательный рынок.

Впрочем, никто, пожалуй, не расскажет лучше о Тихоокеан-

тическом альянсе, чем сами президенты государств-основателей, которые после октябрьского саммита в Бали выступили с совместным заявлением.

«В апреле 2011-го Чили, Колумбия, Мексика и Перу образовали Тихоокеанский альянс, главная цель которого – создать единое интеграционное пространство, где бы свободно передавались товары, услуги, люди и капиталы. Кrome того, мы договорились отменить туристические и деловые визы между странами – членами Тихоокеанского альянса».

«Мы представляем 8-ю мировую экономику, а по экспорту занимаем 7-е место в мире. 36% ВВП Латинской Америки приходится на наши страны, товарооборот составляет 50% от общего товарооборота региона. В 2012 году объем иностранных инвестиций превысил 70 миллиардов долларов», – сообщают латиноамериканские лидеры.

«Мы представляем 8-ю мировую экономику, а по экспорту занимаем 7-е место в мире. 36% ВВП Латинской Америки приходится на наши страны, товарооборот составляет 50% от общего товарооборота региона. В 2012 году объем иностранных инвестиций превысил 70 миллиардов долларов», – сообщают латиноамериканские лидеры.

Без сомнения, такие открытость и готовность к сотрудничеству служат не менее притягательным фактором сотрудничества, чем темп роста ВВП или наличие огромных запасов углеводородов в Мексике, изумрудов в Колумбии или меди в Чили.

Наталья МИХАЙЛОВА

СПРАВКА

Около трех тысяч предпринимателей из государств четырех континентов участвовали в бизнес-форумах, проведенных Тихоокеанским альянсом в 2013 году. За девять месяцев текущего года альянс провел в различных странах мира 18 крупных мероприятий и 13 информационных семинаров, ориентированных на привлечение бизнеса и капитала в регион.